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ÏÅ×ÀÒ ÍÀ ÑÈÌÅÎÍ ÂÀÑÈËÅÂÑ (917­927) ÎÒ ÊÎËÅÊÖÈßÒÀ
ÍÀ ÐÅÃÈÎÍÀËÅÍ ÈÑÒÎÐÈ×ÅÑÊÈ ÌÓÇÅÉ ­ ØÓÌÅÍ

Æåíÿ Æåêîâà

(ÐÈÌ ­ Øóìåí)

Доскоро сфрагистиката или науката за печатите се разглеждаше като помощна историческа
дисциплина. Преломна се оказва 1978 г., когато археолози попадат на Административната сграда (т. н.
сграда с печатите) в столицата Преслав, в която намират архива на византийския стратег, управлявал
града след 971 г. Откриването на повече от 500 оловни печата създава предпоставки за преоценка на
сфрагистиката и превръщането на нейните резултати в основна изворова база за историята на българските
земи през периода Х–ХІ в. Разкриването и проучването на преславския архив прави тези паметници
популярни и атрактивни. Започва тяхното търсене и предлагане извън разкопките и придобиването им
за музейните колекции. По инициатива на проф. Иван Йорданов – един от най-добрите специалисти в
областта на византийската нумизматика и сфрагистика, се формира колекцията от печати в
археологическия музей във Велики Преслав. Доскоро тя беше най-голямата в България. Благодарение
на усилията на проф. Йорданов и на настоящия куратор на шуменската колекция, на постоянните им
контакти с кметското ръководство на Община Шумен и на разбирането от тяхна страна, става възможно
създаването на сфрагистична колекция и в Историческия музей в град Шумен и изграждането на стратегия
за попълването £.

Днес шуменската колекция от печати е най-голямата в страната. В качеството на неин хранител
имам честта и отговорността да я съхранявам, периодически да попълвам и популяризирам. Нейната
история ни връща близо 100 г. назад във времето, в зората на музейното дело в България. Д-р Васил
Хараланов – най-известният колекционер в България на нумизматични паметници – е и човекът, който в
периода 1926–1932 г. описва новопостъпващите нумизматични паметници в инвентарните книги на
шуменския музей. Тогава той все още е студент във Франция, но ваканциите прекарва в родния Шумен
– време, през което инвентира и подрежда музейната сбирка. Именно на него дължим и описанията на
първите сфрагистични материали (Жекова Ж., И. Йорданов. 2008:13–18). За начало на сфрагистичната
колекция могат да се приемат инвентираните от д-р Хараланов през 1932 г. два уникални сфрагистични
паметника: бронзовата матрица на цар Петър І, намерена в Плиска (1926 г.), (Мушмов Н. 1928–1929:230–
239; Jordanov I., Zh. Zhekova. 2007:43–44, № 66) и тази на цар Мичо Асен, произхождаща от Калето до
село Могила, Шуменско (1932 г.), (Мушмов Н. 1932–1933:341–346; Jordanov I., Zh. Zhekova. 2007:49, №
81). Паметниците са описани с вещина като е приложен и естампаж на техните отпечатъци. Следващите
постъпления са намерените по време на редовни археологически разкопки през 1937 г. в столицата Плиска
четири византийски печата (Герасимов Т. 1940–1942:169–171; Jordanov I., Zh. Zhekova. 2007:71, 139,
181, №№ 157, 363, 510). Настъпва дълъг период (близо половин столетие), през който сфрагистични
паметници не постъпват. Нов етап в попълването на шуменската колекция започва в края на 70-те години
на ХХ в. Това е преломен момент и в развитието на българската сфрагистика изобщо.

През 1980 г. за шуменската колекция е закупен оловен печат на княз Борис-Михаил, архонт на
България. Намерен е от иманяри на брега на река Дунав, до село Ряхово, Русенско, в местността Калето
(Юрукова Й. 1981:3–10, обр. 6; Jordanov I., Zh. Zhekova. 2007:29–30, № 2). Четири години по-късно е
закупен непознатият дотогава за науката печат на Симеон, архонт на България (Jordanov I. 1984:91–93,
fig. 2; Jordanov I., Zh. Zhekova. 2007:30, № 4). През 1986 г. по време на редовни археологически разкопки
на средновековна църква край шуменското село Сини вир е намерен още един екземпляр на Борис-
Михаил като архонт на България (Йорданов И. 1986:27–30, № 1; Jordanov I., Zh. Zhekova. 2007:29, № 1).
На практика придобиването на тези три оловни печата променят посоката на дискусиите около тяхната
истинска принадлежност.

През 1984 г. е закупено първото голямо количество печати от частен колекционер, което поставя
началото на нов път за попълване на шуменската колекция: чрез откупки от частни лица – практика,
която е вече трайно наложена в българските музеи. Тази тенденция става водеща поради няколко фактора:
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спецификата на сфрагистичните артефакти, рядкото им откриване по време на археологически разкопки
(особено без нужната техника), трудността при идентификацията им. Така за времето от моето постъпване
в музея до днес (1996–2008), колекцията нарастна от 80 до близо 800 екземпляра.

В Шумен е акумулирано най-голямото количество печати на Средновековна България – към днешна
дата 83 екземпляра. Единствено в шуменската колекция се съхраняват и 4 уникални бронзови матрици за
восъчни отпечатъци. Три от тях принадлежат на българските царе Петър І, Мичо Асен, Иван Александър,
а четвъртата се свързва с каталанския благородник Бернар са Гуардия, пребивавал в средновековния
Шумен през първата половина на ХІV в. Освен моливдовули и бронзови матрици, колекцията съдържа и
технологични материали, съпътстващи процеса на подпечатване и скрепяване на кореспонденцията – оловни
ядра, върху които са нанасяни отпечатъците от булотирионите и един бронзов калъп за тяхното отливане.
През 2007 г. цялата сфрагистична колекция на Регионален исторически музей – Шумен беше публикувана
(Jordanov I., Zh. Zhekova. 2007). Тя е и единствената експозиция на подобен род артефакти на Балканския
полуостров.

Хронологическите рамки на шуменската колекция обхващат периода от V до ХІХ в. Най-голямо е
количеството на византийските печати, следвано от българските, известно количество западноевропейски
печати (т. н. папски були), османски и късноантични пломби. Акцентът е в периода Х–ХІІ в. – това е
времето с най-висока концентрация на сфрагистични артефакти от територията на днешна България, обясним
факт, като се има предвид, че по това време България е част от Византийската империя.

Печатите на цар Симеон стават известни за науката през 1934 г., когато проф. Тодор Герасимов
публикува два негови моливдовула (Герасимов Т. 1934:351–360). През 1993 г. известните Симеонови
печати са вече 16 екз., а четири години по-късно почти 30. Към днешна дата регистрираните у нас печати
от този български владетел надхвърлят цифрата 50. Преобладават моливдовулите от групата “Симеон,
архонт на България”, които копират печатите на неговия баща княз Борис-Михаил. Шуменската колекция
притежава 22 моливдовула на българския владетел Симеон, намерени предимно в района на Шумен и в
частност Преслав. Всички те са откупени от частни колекционери, т.е. нито един от тях не е намерен в
точно ситуирана археологическа среда. Това важи и за печата, обект на настоящото съобщение.

Моливдовулът на Симеон, василевс е закупен от колекционера Николай Николов заедно с голяма
група предимно византийски печати през 2004 г. Инвентиран е в отдел “Нумизматика” – ИМШ/НЗ – №
14964/6. Местонамиране: неопределено. Размери: Д. 19–21 (17) 3 мм. Тегло: 9.10 г. Отпечатъкът не е добре
центриран и е непълен (обр. 1 а). Повърхността на печата е заличена и детайлите от изображението и
надписите не се виждат добре (Jordanov I., Zh. Zhekova. 2007:35, № 26). Неговото описание е следното.

Буквите на лицевата страна са деформирани, но най-общо следват следния надпис:
Л.: Кръгов надпис: + I h S’ X R S’ – R Å h A h × M
= + <Éç(óï‡)ò ×ñ(éóôü)ò (Rex) Re(g)nan(ti)um
В превод: “Исус Христос, цар на царете.”
В средата е представен Исус Христос, Вседържител на цялата вселена, с кръстат нимб и химатион,

седнал върху трон с високо лировидно облегало. Главата на Христос е с овална форма, с всички
подробности: вежди, очи, нос и уста. Косата му се стели покрай закръглената брада и се разделя на две в
средата на челото. Дясната му ръка е с издигната нагоре длан, обърната навън в знак на обръщение за реч
или благословия. В лявата ръка държи книга (Божието слово), опряна на коляното му. Облечен е в богато
надиплена мантия (химатион).

Оп.: Кръгов надпис: . . ÌÅOh – bASILÅO’= [+ Óõ]ìå˜í âáóéëÝï(ò)
В средата е представен владетелят, прав насреща, облечен в дивитисион, украсен с лорос. На

главата си носи полусферична корона, увенчана с точковиден кръст. От двете страни на лицето се спускат
пропендули, съставени от по три едри бисера. Представен е и челният обръч, съставен от седем точки
(плочки). Поради малките размери лицето е изобразено твърде схематично. Виждат се големите, изпъкнали
очи и грубият нос, без да сме сигурни има ли владетелят брада. В дясната си ръка владетелят държи
голям процесиен кръст, завършващ в долния си край с малка сфера, а в горния – с равнораменен кръст,
чиито рамене са пресечени с Христовия монограм. В лявата ръка държи кълбо, увенчано с кръст, от
което виси краят на лороса, украсен с бисери във формата на точковиден кръст.

Поради не особено доброто му състояние при първоначалния оглед е определен като византийски.
В процеса на инвентиране ми направиха впечатление овалните форми на изображението, които не
приличаха на византийските печати. Заблудата около моливдовула бе окончателно отхвърлена по време
на съвместната ни работа с проф. Йорданов върху Каталога на печатите от шуменската колекция. Всеки
път, когато го погледнех ми напомняше за нещо вече видяно. Докато един ден установих, че това е втори
екземпляр от публикувания през 1999 г. уникален печат на Симеон като василевс (Йорданов И. 1999:101–
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106), (обр. 1 б). Споделих откритието си с проф. Йорданов, който поиска да види въпросния моливдовул.
След няколко дни ми съобщи че неговото мнение съвпада с моето. Това малко за мен “откритие” допълваше
шуменската колекция с още един ценен екземпляр, а в по-широк смисъл подкрепяше автентичността на
вече публикувания първи екземпляр и елиминираше съмненията за фалшификат. Вероятно шуменския
екземпляр е отсечен с друг булотирион, различен от този на вече публикувания, но влошеното му състояние
поставя това допускане под въпрос. Веднага идва питането: Какво отличава тази група печати от
останалите Симеонови печати и кое ги прави уникални?

Както самият издател констатира, съществуват няколко различия от вече известните Симеонови
печати:

1. Надписите върху двата известни екземпляра са изписани не само с гръцки букви, както при
останалите печати, а от гръцки и латински.

2. Докато при останалите Симеонови печати надписите от лицевата и обратната страна са части от
акламации и имат пропаганден характер, то тук те са традиционни и универсални. Срещаме ги най-
често върху византийските солиди и императорски печати от ІХ–Х в.

3. Единственото, което ни съобщава надписа от обратната страна е името на владетеля Симеон и
неговия титул “василевс”.

4. Прави впечатление малкият диаметър на матриците и на зрънчестия кръг, отличаващ тези два
печата от всички останали. Диаметърът на преславския екземпляр е 18 мм за матрицата и 17 мм за
зрънчестия кръг, а на шуменския – 19–21 мм на матрицата и също 17 мм на зрънчестия кръг.

Достигайки до тези изводи проф. И. Йорданов допуска два възможни периода, в които Симеон да
е скрепявал своята кореспонденция с тези печати. Единият е 913 г. когато на българския владетел е
признат титула “василевс”, а другият – времето след 917 г. Тогава той вече се титулува “василевс на
ромеите”, но в кореспонденцията с Византия използва печатите с надпис “василевс” – израз на затоплените
отношения между България и Византия. Според мен по-същественият извод, който прави е свързан с
предположението му за успоредното използване на булотириона не само за сечене на печати, но и на
солиди (Йорданов И. 1999:105). Има ли основание за това?

През последните години у нас бяха засвидетелствувани загадъчни оловни пластинки, върху които
са отпечатани византийски монети – златни и сребърни. Най-общо произходът им е в хинтерланда на
българската столица Велики Преслав. Става въпрос за оловни отпечатъци, които от пръв поглед
наподобяват моливдовулите, но се различават от тях по липсата на канал за шнура, скрепяващ кореспон-
денцията. Едни от тях са едностранни (обр. 1 в), а други с двустранно нанесени изображения (обр. 1 г).
При някои отпечатъците са в позитив, а при останалите в негатив (обр. 1 д). Характерно за самата
иконография е, че тя копира тази от златните и сребърни византийски монети. Засега са документирани
8 екземпляра, 6 от които са едностранни или двустранни копия на солиди, а останалите два са на милиа-
ренсии (Йорданов И., Ж. Жекова. 2006:191–201). Върху отпечатъците, копиращи златните византийски
монети е поставено същото изображение на Христос Пантократор на трон, както върху печатите от
групата “Симеон, василевс”. Тази иконография е характерна за солидите на императорите от Василий І
(867–886) до Василий ІІ (976–1025). Надписите върху двата печата, както вече бе отбелязано са предадени
с гръцки и латински букви. По този начин са изписани не само върху византийските солиди, но и при
оловните отпечатъци. И не на последно място има сходство в диаметрите на матриците, с които са отсечени
и отпечатъците, и двата печата – 18–20 мм.

В последно време у нас бяха публикувани аргументи, които водят към заключения за наличието
на златно българско имитативно монетосечене през Х в. (Oberländer-Târnoveanu Е. 2005:183–214; Жекова
Ж. 2008:335–341). По всяка вероятност то е осъществявано в Преслав при управлението на българските
царе Симеон І и Петър І. Пряко отношение към това монетосечене имат не само оловните отпечатъци, за
които вече бе споменато, но и двата печата на Симеон, василевс, чиито метрични и иконографски
характеристики напълно съвпадат с изказаните предположения. Новото при тези артефакти е вероятността
с един и същ булотирион да са сечени не само моливдовули, но и солиди с името на българския владетел.
Интерес предизвиква и мястото на намиране на преславския екземпляр. Докато местонамирането на
шуменския остава най-общо неизвестно (почти всички печати на колекционера Николай Николов „идват”
от Преслав), то първият печат, според намервача, произхожда от небезизвестната местност Фисека, до
село Черенча. В териториалните граници на шуменското село Черенча са концентрирани няколко селища
и крепости от епохата на Късната античност и Средновековието (Материали. 1995:№ 341, 342). До този
момент от това място са регистрирани 5 колективни находки, а така също и над 50 екз. единични монетни
находки  за периода V–ХV в. (Жекова Ж. 2006:65–167). Документирани са и няколко владетелски печата,
което дава основание на проф. И. Йорданов да определи мястото като извънстолична резиденция на
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българските владетели (Йорданов И. 1999:106). Печатите са на Симеон василевс, Петър и Мария, Роман
І Лакапин. От последния са намерени и фолиси, които наскоро бяха определени като имитации, произ-
веждани също по времето на българските владетели Симеон и синът му Петър І (Жекова Ж. 2006:195–
207). Мястото им на производство се намира буквално на отсрещния планински скат – околностите на
шуменското село Новосел, където бе разкрит производствен комплекс за обработка на метал (Бонев С.,
С. Дончева. 2006:300–302). Успоредно с производството и обработката на изделия от метал, там са правени
и имитации на византийски монети.

Освен имитации на медни монети на император Роман І Лакапин, са намерени и такива на
Констанин VІІ. Наскоро бе публикувана колективна находка от района на Ришкия проход. Сред десетте
екземпляра, съставляващи находката, само един представлява оригинална константинополска емисия.
Това се потвърди от направения спектрален анализ, който показа сходен елементен състав на деветте
имитационни фолиса, отличаващи ги от оригиналната емисия (Жекова Ж. 2007:368–374).

Всички изброени дотук факти потвърждават заключенията, че в столицата Велики Преслав и
нейната околност се е осъществявало монетосечене на византийски монети. Те са имали имитативен
характер, а главен инициатор на този процес е бил българският  владетелски двор. За място на
производство са избирани точно определени ергастерии, в които се произвеждали най-общо предмети
на металопластиката. Контролът по производството се е осъществявал от самия владетел или негов
представител. Възможно е именно той да е пребивавал в крепостта край Фисека, където да е получавал
нареждания лично от преславския двор. Не изключвам допускането на проф. Йорданов мястото да е
извънстолична резиденция на преславските царе. В българската история има данни, че през отделни
периоди от държавното развитие обикновено съществува втори столичен град – резиденция на владетеля
(Гюзелев В. 1994:3–12). Печатът на Симеон, василевс от шуменската колекция, както и вече публикувания,
подкрепят изказаните предположения за процеса на монетосечене иницииран и осъществен от
преславските владетели. Двата печата се явяват прецедент в сфрагистиката, тъй като може да се допусне,
че булотирионът или булотирионите, с които са отсечени по всяка вероятност са служили и за
производството на златни монети с лика и името на българския владетел Симеон І Велики. До намирането
обаче на такива изказаното мнение остава в сферата на научните предположения и хипотези.
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A LEAD SEAL OF SYMEON BASILEUS (917–927)
FROM THE COLLECTION OF THE REGIONAL HISTORICAL

MUSEUM-SHUMEN

Zhenya Zhekova
(Summary)

The Shumen Collection of seals is the largest in Bulgaria. The exact number of the sigillographic materials is 776
specimens. Only ten of them were acquired during regular archaeological excavations. The rest were purchased from
private persons and collectors. The greatest number of the seals of medieval Bulgaria, more than 84 specimens, is accumulated
in Shumen. Only the Shumen collection contains four unique bronze dies for wax seals. Three of them belonged to the
Bulgarian Tsars Peter I, Micho Asen, John Alexander and the fourth is associated with the Catalan nobleman Bernard Sa
Guardia. In addition to the lead seals and bronze dies, the collection also contains technological materials accompanying
the process of striking and affixing the seal to the correspondence: lead blanks, on which the imprints of the boulloteria
were struck and one bronze mould for casting.

The chronological frame of the Shumen collection includes the period from the 5th to the 19th century. The Byzantine
seals are largest in number followed by the Bulgarian, a certain number of West European seals (the so called Papal bullae),
Ottoman and stamps from Late Antiquity. The focus is on the period of the 10th–12th century, the time of the highest
concentration of sigillographic artifacts from the territory of modern Bulgaria – a fact that can be explained bearing in mind
that Bulgaria was a part of the Byzantine Empire at that juncture.

The Shumen collection of seals is distinguished for its variety – thematic, chronological, and geographic. Unlike
others, which are limited in time and space, it is dynamic. The most valuable seals can be seen in the Treasury room where
they are displayed very attractively.

The lead seal of Symeon basileus was purchased for the Shumen collection in 2004. Find spot: uncertain. D. 19-21
(17)3 mm. W. 9.10 g. Off-centered imprint and incomplete. The surface of the seal is obliterated and no details of the
images are visible, the letters are rather indistinct. All that renders the identification uncertain thus allowing the assumption
that it is either a variant or a poorly preserved specimen from the group of Symeon basileus. Only one specimen with the
inscription Symeon basileus has been found until now. It belongs to the collection of the Archaeological museum of Preslav.
This is the second specimen of that new type. Unfortunately, its state of preservation allows no certitude, but the arguments
for attributing it to this group are more that the opposite. These two seals created a precedent in the sigillography. They led
to the assumption of the simultaneous usage of bulloterion or bulloterions both for solidi and seals.
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Обр. 1. а. Печат на Симеон, василевс (РИМ–Шумен), б. Печат на Симеон, василевс (АМ–Велики Преслав),
в. Едностранен оловен отпечатък от аверс на солид, намерен в Преслав (РИМ – Шумен), г. Двустранен оловен

отпечатък от солид намерен в Преслав (частна колекция), д. Едностранен оловен отпечатък от аверс на солид
(в негатив) от Смядово (РИМ–Шумен)

Fig. 1. а. Seal of Symeon basileus (RIM-Shumen), б. Seal of Symeon basileus (AM-Veliki Preslav)
в. Single-sided lead imprint of averse of a solidus found in Preslav (RIM-Shumen)

г. Double-sided lead imprint of a solidus found in Preslav (private collection)
д. Single-sided lead imprint of averse of a solidus (in negative) from Smyadovo (RIM-Shumen)
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